Диспансеризация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации пребывающих в  ГКУСО РМ «Республиканский социальный приют для детей и подростков «Надежда»

Согласно приказу Министерства Здравоохранения РФ № 1346н от 21.12.2012 г.  ежегодно проводится диспансеризация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в стационарных учреждениях  (приложение к порядку проведения диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, утвержденному приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15 февраля 2013г. №72н.) Диспансерный осмотр несовершеннолетних проводится с целью раннего выявления патологических состояний, заболеваний и факторов риска их развития, а также в целях формирования групп состояния здоровья и выработки рекомендаций для несовершеннолетних  по формированию  здорового образа жизни, режиму дня, питанию, физическому развитию, иммунопрофилактике, занятиям физической культурой.  При наличии у несовершеннолетних хронических заболеваний, врачи-специалисты  рекомендуют диспансерное наблюдение, лечение, медицинскую реабилитацию и санаторно-курортное лечение.

Диспансеризация воспитанников ГКУСО РМ «Республиканский социальный приют для детей и подростков «Надежда» проводилась с 12.05.2015г. по 21.05.2015г. на базе ГБУЗ РМ «Детская городская поликлиника №3» совместно с медицинским персоналом приюта. Несовершеннолетним были проведены: лабораторные обследования  (клинический анализ крови, клинический анализ мочи, исследование уровня глюкозы в крови); инструментальные обследования  (электрокардиография, ультразвуковое исследование органов брюшной полости, сердца, органов репродуктивной сферы, щитовидной железы, флюорография с 15 лет);  осмотр специалистами. 
Структура выявленной патологии
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Анализируя данные диспансеризации воспитанников приюта в сравнении с показателями 2013г. видно, что за отчётный  период в структуре  выявленной хронической патологии    отмечается положительная динамика снижения количества в списке заболеваний. Количество больных с расстройствами поведения снизилось с 63,41% до 40,00%; с заболеваниями эндокринной системы 29,26% до  17,14%,; с болезнями  мочеполовой системы с 14,63% до 5,71%.
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Однако,  отмечается и рост  некоторых заболеваний: возросло число воспитанников с заболеваниями  органов пищеварения с  14,63 % до 65,71%, органов дыхания с14,63% до 25,71%, органов  системы кровообращения с 4,87% до8,57%. Приоритет имеют заболевания органов пищеварения. Это объясняется тем, что дети поступают из социально-неблагополучных и асоциальных семей. Второе место - заболевания органов дыхания, третье место - заболевания органов системы  кровообращения.
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Детям, прошедшим диспансеризацию, в связи с выявленными заболеваниями проведены лечебно-оздоровительные и реабилитационные мероприятия в ГКУСО РМ «Республиканский социальный приют для детей и подростков «Надежда», в амбулаторно-поликлинической сети и в стационаре.

В динамике  увеличилось количество детей со второй группой здоровья: за данный период  один ребенок наблюдался с первой группой здоровья, основное количество детей наблюдаются по второй и по третьей группе здоровья.

В течение года лечебно-оздоровительные мероприятия для несовершеннолетних  проводились в ГКУСО РМ «Республиканский социальный приют для детей и подростков «Надежда», на базе ГБУЗ «Детская поликлиника №3» в отделении восстановительного лечения. Воспитанники получали: физио-лечение,  вибромассаж, арома- и ионотерапию, кислородные коктейли, проведены  курсы иодомарина, поливитаминов, назначались сеансы галокамеры,  комплексы лечебной физкультуры и  дыхательной гимнастики. В ГБУЗ РМ «Детская республиканская клиническая больница» проводилось стационарное лечение. Дети-школьники выезжали в оздоровительные лагеря: «Энергетик» (Кочкуровский район), имени В.Я.Антропова (Инсарский район), «Дружба» (г.Сочи). 
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